

# 「失格」已有案例 慢讀小麗高危

## 法律界：針對「玩誓」者覆核申請 有極大機會獲許可

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆昨被裁定喪失議員資格，而多名在宣誓時「玩嘢」的「自決派」及反對派中人，他們的議員資格也被入稟挑戰。有法律界人士認為，根據是次判決，針對宣誓「玩嘢」者的司法覆核申請有很大機會獲許可，而法院審理有關案件時，需要考慮此案例。有人更形容，在宣誓時「慢讀」的九龍西劉小麗屬於被取消資格的「高危人物」。



劉小麗以龜速逐字讀出誓詞，有人形容，她是被取消議員資格的「高危人物」。

中澳法學交流基金會主席、中華司法研究會理事、大律師馬恩國昨接受本報訪問時表示，判詞提到「不干預原則」並禁止法院裁定立法會議員的誓言是否有效，其語調堅定，由此相信法院不會拒絕其他有關宣誓的司法覆核申請，但他指游梁兩人當日是被立法會秘書長陳維安拒絕監督，而其他人的宣誓則獲陳維安接納，當法院在涉及游梁以外的其他人的案件中，作出與立法會相反的判決，有可能會因「不干預原則」而受挑戰。

### 釋法後 法院可裁定其他人違誓

不過，馬恩國指釋法內容提到，監督人負有確保宣誓合法進行的責任，對不符合解釋和香港法律規定的宣誓，應確定為無效宣誓，並不得重新安排宣誓，而陳維安的決定於釋法前作出，相信法院裁定其他人宣誓無效，不會涉及「不干預原則」。

馬恩國又認為，如果游梁申請上訴及暫緩執行判決，必須提出充分的理據，證明勝算極高，及要指出原訟庭法官有明顯錯誤，「他們最多也只是提『司法干預立法』，但是次不是立法會內部事務，而原訟庭法官也完全不同意這點，這點只是有可爭議之處，一半半，而不是明顯錯誤。」他相信暫緩執行判決的可能性很低。

### 游梁上訴得直機會渺茫

香港中小型律師行協會創會會長、律師陳曼琪認為，判詞確立了全國人大常委會主動釋法的權力，並重申釋法對香港所有法院都有約束力，因此判決對之後有關宣誓問題或議員資格的官司有效力，「這是一個最新的案例，高等法院必須跟從。」

她認為，游梁上訴得直及暫緩執行判決的機會都很渺茫，因為高院上訴庭及終審法院都要跟從釋法內容，而游梁一方沒提出正面證據，證明他們的行為符合香港基本法第一百零四條的兩個條件：擁護香港基本法及效忠中華人民共和國香港特別行政區，而在證據上法院也同意游梁不承認「一國兩制」的原則及該原則下「一國」的重要性，「無論從憲制、普通法及證據上，他們都是違憲違法，宣誓無效。」

### 劉小麗認讀出「無串連字句」

親反對派的香港大學法律學院首席講師張達明，在接受傳媒訪問時更直言，劉小麗的議員資格隨時受是次判決所影響，因她在facebook表明自己是讀出「無串連字句」，而其他被告司法覆核挑戰的人，基本上不會被認為拒絕宣誓。

### 無理據申暫緩執行判決

資深大律師湯家驊說，法院裁定一個人的宣誓是否有效，需要看其意圖，但每個人的意圖各異，不應一概而論，法院需要視乎不同情況而作出判決。他又指，若游梁申請暫緩執行判決，都需要證明不暫緩會造成無可挽救的損害，但現在看不到有此理據。

## 判決符釋法結論 證不損法治

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）全國人大常委會早前解釋香港基本法第一百零四條，而昨日的判詞提到，無論有否釋法，法院得出的結論都一樣。香港基本法委員會副主任梁愛詩歡迎判決與釋法得出同一結論，有法律界人士就認為，這反映法院認同釋法內容，也沒有因釋法受到「壓力」。

### 陳端洪：釋法非「添料」

梁愛詩昨在接受傳媒訪問時，表示歡迎判決，指釋法對法庭有約束力，而法院判決與釋法得到同一結論。北京大學法學院教授陳端洪則認為，法官指無論有否釋法都會這樣判，說明釋法所講的東西，是法例本身必然的內涵，並不是「添料」。

馬恩國在接受本報訪問時指，判詞提到根據香港基本法第一百零四條和《宣誓及聲明條例》第廿一條，游梁兩人因拒絕作出誓言，他們的議席應被視為出缺，已表明認同香港基本法第一百零四條及釋法內容。陳曼琪認為，法院判決與釋法得到同一結論，判詞也提到無論有否釋法，結論也是一樣，證明法院沒有受釋法「壓力」影響判決，也反映游梁證據確鑿。

## 港府：依法跟進其他「流誓」

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）高等法院昨裁定「青症雙邪」游蕙禎和梁頌恆被取消議員資格。特區政府表示，會根據人大釋法及判決內容研究跟進行動。特首梁振英歡迎判決，強調特區政府會依法辦事。

特區政府發言人昨回應傳媒查詢時表示，特區政府得悉法庭的判決，就香港基本法第一百零四條對《宣誓及聲明條例》及《立法會條例》內有關條文的闡釋，會研究全國人大常委會關於香港基本法第一百零四條的解釋、有關判決及跟進行動。

### 梁振英：研後續行動

梁振英昨在判決後表示，歡迎法院判決，特區政府現正研究判詞及後續行動，「一切依法辦事，包括他們兩位（游蕙禎和梁頌恆）以至其他人，他們是否能夠滿足到基本法第一百零四條的宣誓要求。我們一直如此，將來都會如此，是根據法律辦事。」



## 建制派讚公正公義 盼息亂返正軌

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）高等法院裁定「青症雙邪」游蕙禎和梁頌恆失去立法會議員資格。立法會各建制派政黨均表歡迎，認為是次裁決彰顯了公正、公義，期望能夠盡快平息有關紛爭，讓立法會重回正軌，而游梁兩人於上月12日，即無效宣誓當日已失去議員資格，立法會秘書處須盡快追討兩人在過去一段時間所花費的公帑。他們並認為，根據是次裁決，其他在宣誓時「加料」的議員，特別是九龍西議員劉小麗應失去議員資格，期望特區政府再審視議員的宣誓，律政司也應跟進。

### 李慧琼：「邪誓」激起港人憤慨

各建制派政黨昨在判決後舉行記者會。民建聯主席李慧琼歡迎法院判決，指游梁兩人在就職宣誓的莊嚴場合上，完全違反依法宣誓的所有規定，亦激起港人的強烈憤慨，高院的裁決體現香港基本法第一百零四條、《宣誓及聲明條例》及全國人大常委會的解釋的要求，彰顯了公正及公義，期望法庭的裁決能平息近日有關宣誓風波所引起的爭議，讓議會重回正常運作。

### 葛珮帆：裁決「大快人心」

民建聯議員葛珮帆則以「大快人心」來形容是次裁決。她在法院有判決後即時收

到多名市民的電郵，力挺法官的裁決，認為此舉可以禁止宣揚「港獨」者進入議會，而立法會亦可重新集中討論民生及經濟等議題。

### 黃定光強調自己真誠宣誓

被問及有數名建制派議員遭申請司法覆核要求法庭宣佈其宣誓無效，李慧琼表示，有信心民建聯黨員均是真誠宣誓。其中一名遭司法覆核的黃定光就強調，自己是真誠、莊重地宣誓，漏了「香港」二字只是無心之失，自己會以「平常心」看待問題。

### 麥美娟：速追回游梁薪津

工聯會議員麥美娟指出，據報游梁已各自向立法會秘書處預支了約834,393元的辦事處營運資金、酬酢和交通、開設辦事處及資訊科技等開支。由於法庭已裁定游梁兩人喪失議員資格，且由會期開始他們的宣誓已經無效，兩人應視為從沒有以議員身份履行過立法會職務，因此沒有資格領取薪酬，以及申請發還與立法會事務有關的開支。

### 郭偉強：打擊「港獨」注強心針

工聯會議員郭偉強則指，是次裁決符合香港基本法及香港法例的規定，對於打擊「港獨」注入強心針，也成了很好的先

例，又認為是次裁決應可引伸至九龍西議員劉小麗的宣誓個案，特別是她曾在facebook中「畫公仔畫出腸」形容自己只是讀出單字而非宣誓，作為法例把關人的律政司應當跟進。

### 林健鋒：眾望所歸 無得留低

經民聯副主席林健鋒形容，是次裁決大快人心，游梁「眾望所歸，無得留低」：「他們在立法會宣誓儀式上的所作所為，激起全城公憤。法院的裁決已證明，兩人在莊嚴的宣誓儀式上，公然違背誓詞，已違反了香港基本法和宣誓及聲明條例。」

他指，是次法院的判決已非常清晰，期望社會各界尊重法院裁決，並希望其他已宣誓的議員要嚴格遵守誓詞內容。當務之急，是盡快恢復議會秩序及社會秩序，政府亦應該盡快依法進行補選，及向游梁追討他們在過去一段時間所花費的公帑。

### 葉大：冀重新聚焦發展香港

新民黨主席葉劉淑儀指出，是次裁決肯定了「一國」的原則，肯定了議員必須擁護香港基本法及效忠中華人民共和國香港特別行政區，肯定了全國人大常委會釋法的效力，讓香港人明白國土完整性的重要性，及對香港法院有一定的約束力。

這裁決有助立法會處理該兩人的身份及其他相關問題。新民黨冀望立法會能重回正軌，邁向正常運作，社會重新聚焦於香港的發展。

## 梁君彥稱尊重裁決 追回游梁薪津

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府日前就「青症雙邪」游蕙禎和梁頌恆宣誓提出司法覆核案，高等法院原訟法庭裁定特區政府勝訴，並宣佈取消游梁兩人的議員資格。立法會主席梁君彥表示，尊重法庭的裁決結果，認為釐清了相關宣誓法例。立法會秘書處將會在研究判詞後，採取適當的跟進工作，包括追討游梁已領取的薪酬及相關福利，以及在21天內刊登憲報，宣佈游蕙禎及梁頌恆的議席懸空，由特區政府進行補選。

### 秘書處「會計數」追薪津

梁君彥昨在會見傳媒時表示，高等法院原訟法庭昨日就有關游蕙禎和梁頌恆宣誓的司法覆核案，作出了裁決，裁定他們兩人在2016年10月12日的宣誓違反了香港基本法及《宣誓及聲明條例》，兩人的宣誓無效及沒有法律效力。自2016年10月12日起取消其就職議員的資格，並已離任立法會議員的職位，無權以立法會議員身份行事。

他續說，法庭並宣佈立法會主席無權為他們的任何宣誓再次監督。法庭認為，儘管立法會主席或立法會秘書有需要去判定一項誓



梁君彥表示，尊重法庭的裁決結果。莫雪芝攝

言是否符合法律要求，但對於有爭議的事宜，法庭是有最終的判決權。

### 21天內刊憲游梁議席懸空

梁君彥強調，他會尊重法庭的裁決，認為釐清了相關法例。立法會秘書處會在詳細研究判詞後作出適當的跟進，包括追討游梁兩人已領取的薪酬及相關福利，「會計數，因為時間是10月12日（為止），10月1日開始成為議員，有些數要計、要處

理，秘書處看過所有東西會跟進。」他續說，立法會秘書處將於21天內刊登憲報，宣佈游蕙禎及梁頌恆的議席懸空，並由特區政府進行補選。其後，由於游梁兩人稱會提出上訴，秘書處補充，會徵詢法律意見再決定下一步行動。

他指，游梁兩人可以公眾人士身份進入大樓，並會安排三數天時間讓兩人收拾房間，「現在立法會的房已經不能進入，他們可以進入立法會大樓，但不是當一個議員，而是當一位人士進入收拾。」

被問到是次裁決會否損害立法會的獨立性和權威，他強調尊重法庭裁決，又形容是不幸的事件，但裁決釐清各方的角色，釐清相關條例及宣誓的要求也是好事，希望不愉快事件不會再發生。

就其他議員的宣誓是否有效，梁君彥表示，很多個案已進入司法階段，是次裁決法庭已表示有最終決定權，故會等待法庭作出裁決。梁君彥最後表示，過去一個月社會的焦點都落在議員宣誓的問題上，現時法庭已經作出了裁決，希望議員和社會都能重新聚焦議會事務，繼續進行立法和監察政府的工作。